

渤海石油装备巨龙钢管公司：工人就地过年为国家重点项目保供

本报记者 周洋 本报通讯员 坤波 晓冉

春节前夕，记者在位于青县的渤海石油装备巨龙钢管公司的生产车间里看到，机器轰鸣，各类自动化设备高速运转，工人们各司其职，加班加点生产。

订单意义重大，公司多名高管和许多工作人员都选择了留下就地过年，为项目赶制订单，保障国家重点项目钢管供应。

积极响应就地过年的号召，他毅然决定放弃了休假，坚守在工作一线。“虽然不能回家陪父母过年，心里挺遗憾的，但是公司非常照顾我们这些就地过年的员工，把衣食住行各方面都安排得妥妥当当，大家也非常满意。”王旺甫说。

加班加点生产，合理组织生产经营，为疫情防控与复工复产贡献力量。

据记者了解，为了营造浓厚的节日氛围，公司组织员工们亲手写福字、写春联、挂灯笼，并制订了一系列过节方案，为就地过年的外地职工提供全面保障。

94岁老太太剪纸迎新春

杨金丽 陈四雄 王少华 摄影报道

春节前，在沧州市兴济镇民主街一栋普通的农家小院里，94岁的老太太张广敏盘腿坐在炕上，左手拿红纸，右手持剪刀，正在剪纸。

原来老人读的是《名贤集》中的诗句。其实，在别人看来，老太太剪得非常好。一剪子一剪子下去，红纸碎屑落在老人身前的白纸上，不一会儿，落英缤纷，满纸堆红。

济刺绣厂担任设计师，在兴济镇服务社当过服装设计师。无论干什么，剪纸一直伴随着老人的一生。

5年前记者曾采访过老人。那时，张广敏虽然年事已高，剪起纸来依然灵动如飞。不用画样子，想个什么东西，就能剪出什么来。

后来，老人家翻盖房子，她就把这些剪纸作品托付给老邻居陈四雄保存。她说：“四雄是个仔细人，托付给他，我放心。”



张广敏展示她的剪纸作品

“俺灵巧着呢！往年春节，都贴娘剪的窗花。大公鸡、小兔子、金鱼、花篮，应有尽有。这两年上岁数了，我不敢让她动剪刀了。今年过年，娘跟我们要红纸，又剪起纸来啦！”儿媳说。

“一剪一刀，娘的精气神就来了！”老人的儿媳说。张广敏剪起纸来，常常乐此不疲，忘了休息。家人担心老人身体吃不消，只好把红纸藏起来。

在十二生肖图中，牧童骑牛剪纸尤其醒目。大牛古拙，牧童俊俏，对比鲜明，又和谐地融合在一幅剪纸作品中。

告别时，老太太说：“以后你们还要再来，我再给你们剪！”

行进沧州 精彩故事 新春走基层

米连科与《青萍剑》

北洋时期军阀混战，国术在军中备受重视，各支军队都聘请了大批武术教官，军队战斗力大幅提升。

军阀混战，风云变幻，深隐于市，这在当时定然属于特立独行之举。

河间团市委给志愿者配送补给包

本报讯（记者胡学敏）“有了这暖贴，不光身上暖和，心里也暖和。”日前，河间市沙洼乡一位返乡大学生志愿者直夸共青团河间市委发放的志愿者补给包贴心。

近段时间以来，青年志愿者在村庄、社区等基层一线开展志愿服务活动，特别是返乡大学生青年志愿者们

疫情防控一线的志愿者们发放补给包。邀请发出后，补给包活动得到了众多爱心人士（企业）的积极响应。

米连科生于1856年，字殿三，沧州南门里人。米连科少时曾习燕青拳，成人后身材魁伟，武艺高强，精于骑射。

米连科主张，只读剑谱视如纸上谈兵，不读剑谱则如盲人摸象；剑法传播要口传心授，知行合一；剑法应用要因人而异，随机应变；练剑有法，用剑则应忘法，死记剑法，必败于法。

献县百余名大学生坚守疫情防控一线

本报讯（记者袁洪丽）2月10日上午，献县淮镇百兴庄村的大学生陈贺超一边给进村村民登记、测体温，一边向村民们宣传防疫知识。

100多名“00后”大学生寒假回家，做完核酸检测、再自我隔离后，主动参加村里或社区的防疫工作。

记信息、排查返乡人员、测体温、宣传防疫知识。“作为一名当代大学生，虽不能像医护人员那样奋战在一线，但是我也希望可以贡献自己的一份力量，做一些有意义的事。

“人是历史舞台上的角色，人名是他们的标志。”——国学大师饶宗颐

未见其人，先闻其名。人的一生，能超越时间，留下回响的，除了精神，还有姓名。姓名，是中华精神中最富有民族性特征的一个组成。

你的名字、我的姓氏，藏有几多故事？

其源。”中国是世界上最早使用姓氏的国家，至今已有五千多年历史。中国人通过姓氏，标明家族来源和血缘关系，由此追根溯源、寻根问祖。

户籍总人口的30.8%。截至2020年12月31日，2020年出生并已经到公安机关进行户籍登记的新生儿共1003.5万，其中男孩529.0万，占52.7%，女孩474.5万，占47.3%。

钩。新中国成立时，建国、建华、援朝、跃进、卫东、国强等涌现，很多女性选用英、兰等；六七十年代，军、勇、丽等比较常见，时代延续性较为突出。

报告，2020年出生并已经进行户籍登记的新生儿名字中，使用频率最高的50个字依次为梓、子、宇、辰、一等。与2019年相比，玥、伊、昕、可等字受到新生儿父母的青睐。

姓氏·比你想象的更久远 “参天之本，必有其根；怀山之水，必有

根据这份报告，按户籍人口数量排名，2020年“百家姓”排名，王、李、张、刘、陈依旧名列前五，五大姓氏人口总数占全国

20世纪50年代以后，人名与政治形势挂

20世纪80年代改革开放后，人名开始表达个人情怀。伟、磊、静、丽等具有性别色彩的字眼更多被使用，反映人们一心追求简洁、平静、朴实的生活心态。

那么，守候并珍惜汉字与文明带来的，将会陪伴我们一生、卓然独特的那份美……

志愿者患病去世 “红马甲”延续孝心

李俊芳 “大爷，我们来看看您。身体咋样？家里还缺啥？”日前，南皮县爱心协会的十几名志愿者，带着米面油等生活用品，来到乌马营镇乌马营村村民张执明家。

“这个小伙子我认识，这个闺女我也见过……”张执明看到一张张熟悉的面孔，高兴地握住他们的手。张执明是已经去世的协会志愿者张建东的父亲。张建东2016年加入协会，担任多个志愿者微信群的管理员。

妻子和儿子接连去世，让张执明老人受到了极大的打击。这时，是爱心志愿者协会的“红马甲”让他重新拾起生活的信心。他说，以前不知道儿子做公益是在干啥。现在，通过接触这些“红马甲”，他慢慢理解了。“建东走了一个多月了，志愿者们来了好多次。每次来都给我买东西，还帮我干农活、打扫屋子，问寒问暖。看见大家，总觉得儿子还在你们中间。”



- 新闻热线 曹广欣 13833726801 贾世峰 18633723378 周洋 15373303138 韩学敏 13303177581 胡学敏 13303177569 邢程 18403078228 李佳芳 13315793900 孙杰 18631707181 李智力 18211153012 欢迎提供新闻线索

生活观察 那么，守候并珍惜汉字与文明带来的，将会陪伴我们一生、卓然独特的那份美…… 据新华社